

7 SEKTOR NEFINANČNÍCH PODNIKŮ

Sektor nefinančních podniků (S.11) zahrnuje institucionální jednotky, jejichž rozdělovací a finanční transakce jsou odlišné od transakcí jejich vlastníků, které jsou tržními výrobci, jejichž základní činností je výroba výrobků a nefinančních služeb.

Sektor nefinančních podniků je rozdělen do třech subsektorů:

- a) **Veřejné nefinanční podniky (S.11001)** – zahrnuje všechny nefinanční podniky a kvazispolečnosti, které jsou podrobeny kontrole ze strany vládních jednotek;
Zahrnuje veřejné společnosti, příspěvkové organizace, veřejnoprávní instituce (Česká televize, Český rozhlas) a veřejné výzkumné instituce;
- b) **Národní soukromé nefinanční podniky (S.11002)** – zahrnuje všechny nefinanční podniky a kvazispolečnosti, které nejsou kontrolovány vládou nebo nerezidentskými institucionálními jednotkami. Tento subsektor obsahuje všechny neziskové instituce, které se zahrnují do sektoru nefinančních podniků, a bytová družstva;
- c) **Nefinanční podniky pod zahraniční kontrolou (S.11003)** – zahrnuje všechny nefinanční podniky a kvazispolečnosti, které jsou kontrolovány nerezidentskými institucionálními jednotkami.

Podíl subsektorů na S.11

Zatímco v roce 1993 převažoval podíl veřejných a soukromých národních podniků měřený hrubou přidanou hodnotou, časem docházelo k postupnému poklesu podílu subsektoru veřejných nefinančních podniků zejména ve prospěch podniků pod zahraniční kontrolou.

Zdroje dat

Jako podklad pro sestavení účtů za nefinanční podniky slouží zejména údaje ze zpracování statistických výkazů P 5-01 (Roční výkaz ekonomických subjektů vybraných produkčních odvětví), a také NI 1-01 (Roční výkaz neziskových institucí, bytových družstev a vybraných institucí). Statistické výkazy jsou koncipovány jako výběrová šetření, v rámci kterých se zjišťují informace o výnosech, nákladech, pořízení nefinančních aktiv a o stavech aktiv a závazků. Součástí šetření jsou také různé doplňkové ukazatele, které umožňují zabezpečit soulad s metodikou Evropského systému účtů (ESA 95). Jako doplňující šetření, zejména pro účely odhadů zaměstnanosti a pořízení nefinančních aktiv, jsou využívány výsledky šetření pro příspěvkové organizace, výkaz VI 1-01 (Roční výkaz organizačních složek státu, územních samosprávných celků, příspěvkových organizací a podobných vládních institucí).

Hlavním zdrojem informací pro sestavení účtů za příspěvkové organizace jsou administrativní údaje z Ministerstva financí ČR (Rozpočtová skladba).

V současné době jsou také využívány informace z daňových přiznání právnických osob, i když zatím jenom jako doplňkový zdroj v rámci dopočtů.